## Э.С.Дабагян

# Николас Мадуро остается на вершине власти

В материале, предлагаемом вниманию читателей, рассматриваются особенности социально-экономической и политической ситуации в богатой энергетическими ресурсами Венесуэле. Анализируются ход и итоги президентских выборов, состоявшихся 20 мая 2018 г., реакция мирового сообщества на данную процедуру, показана траектория действий нынешнего главы государства.

**Ключевые слова**: Николас Мадуро, Уго Чавес, Энрике Каприлес, Энри Фалькон

**DOI**: 10.31857/S0044748X0000445-8

В Боливарианской Республике Венесуэла (так официально стало называться это латиноамериканское государство после кардинальной реформы Основного закона, одобренной на референдуме в конце 1999 г., когда в названии страны появилось имя выдающегося борца за независимость континентального масштаба Симона Боливара 20 мая нынешнего года состоялись выборы президента. На кону стоял вопрос о том, кто будет руководить страной ближайшие шесть лет.

Сегодня Венесуэла — стратегический партнер России в Западном полушарии. Помимо всего прочего это — крупнейшая в мире страна по запасам углеводородного сырья. Именно этим, прежде всего, объясняется особое внимание, которое уделяет выборам президента Венесуэлы международная общественность, в том числе и нашей страны. По просьбе председателя национального избирательного совета Тибисай Лусены, приезжавшей в Москву в апреле этого года и встречавшейся с заместителем министра иностранных дел Сергеем Алексеевичем Рябковым, Россия направила в Венесуэлу группу наблюдателей.

Для лучшего понимания контекста завершившейся электоральной кампании следует совершить краткий экскурс в недавнюю историю. Находясь на смертном одре, Уго Чавес — национальный лидер, пользовавшийся ог-

Эмиль Суренович Дабагян — кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН (emidab@yandex.ru).

Статья написана по гранту РФФИ № 18-014-00053 «Венесуэла на перекрестке глобальных интересов: риски и возможности для России в условиях кризиса Боливарианского проекта».



ромной популярностью, — назвал своим преемником исполнительного вице-президента Николаса Мадуро и призвал своих сторонников поддержать этого деятеля в случае возникновения неординарных обстоятельств. Тут следует подчеркнуть специфику государственного устройства Венесуэлы. Вице-президент, как это обычно происходит во многих странах, не выдвигается на выборах в связке с главой государства, а назначается и смещается первым лицом. У. Чавес ушел из жизни 5 марта 2013 г. С того момента, согласно Основному закону, место президента объявлялось вакантным, и в 30-дневный срок должны были состояться досрочные выборы. В этом же документе прописано, что вплоть до избрания и вступления в должность президента его функции выполняет председатель Национальной ассамблеи<sup>2</sup>. Но Конституция была нарушена, поскольку исполнительный вице-президент в лице Н.Мадуро стал кандидатом в президенты, а совмещение постов второго лица в государстве и участие в выборах на высшую должность недопустимо. Выдвинув свою кандидатуру для участия в электоральной кампании 2013 г., выдвиженец от власти получил заведомое преимущество перед соперниками.

На досрочных выборах в апреле 2013 г., проводимых в связи с кончиной У. Чавеса, царившего на вершине венесуэльского Олимпа 14 лет, успеха, отнюдь не бесспорного, добился его назначенец. Опираясь на всю мощь прекрасно отлаженной государственной машины, представитель правящих кругов Мадуро получил 7 505 338 голосов. Основного конкурента — Энрике Каприлеса — губернатора густонаселенного штата Миранда, выдвинутого объединением Круглый стол демократического единства (Mesa de la Unidad Democrática, MUD) и вторично баллотировавшегося на высшую должность, поддержали 7 270 403 человека. Разница оказалась микроскопической, в пределах статистической погрешности<sup>3</sup>. Конкуренты потребовали тотального пересчета голосов. Власть поначалу отвергла требование, но позднее согласилась провести частичный аудит. Но, не дожидаясь окончания этой процедуры, Мадуро вступил в должность. Данное обстоятельство породило волну протестов, не спадающую по сей день.

Противоречия усилились в декабре 2015 г. после выборов в однопалатную Национальную ассамблею, в которой организованная оппозиция, объединяющая широкий круг партий различного толка (от ультралевых до умеренных), получила абсолютное большинство мест. С этого момента между законодательной властью и исполнительной в лице президента и его окружения возникло серьезное противостояние.

Избирательная кампания 2015 г. проходила на фоне катастрофического социально-экономического положения, имевшего политические последствия. Это положение было вызвано, прежде всего, резким падением мировых цен на «черное золото». О драматической ситуации сказано и написано немало. Добавим к этому пару штрихов: разрушение производственного аппарата, закрытие промышленных предприятий, перебои с электроэнергией, безмерно разросшаяся бюрократия, коррупция, регулярная девальвация национальной валюты, отток квалифицированных специалистов, дефицит продовольствия, завозимого из-за рубежа в огромных количествах, и т.д. Спорадическое повышение заработной платы и денежного довольствия силовых структур также не давало ожидаемого эффекта. Галопирующая инфляция, достигшая заоблачных высот, мгновенно обесценивает эти средства: они могут покрыть расходы семьи лишь на один день<sup>4</sup>.

Граждане в большом количестве покидают страну. С 2013 г. по настоящее время из страны уехали 1,2 млн человек. В их числе — 15 тыс. медиков<sup>5</sup>. Диаспоры обосновались в Колумбии, Бразилии, Перу и ряде других стран. По оценкам экспертов ООН, исход населения из Венесуэлы на нынешнем этапе истории этой страны является самым масштабным в регионе<sup>6</sup>. Эксперты Международного валютного фонда охарактеризовали ситуацию как наиболее катастрофическую за последние 50 лет.

Вместо того, чтобы заниматься экономикой, находящейся в стагнации, власть строит грандиозные планы, изобретая экзотическую криптовалюту\*. Наличие острого кризиса признал и второй человек в правящей партии — Дьосдадо Кабельо<sup>7</sup>. Картину довершают километровые очереди за основными продуктами питания и предметами первой необходимости. Общество находится на грани социального коллапса, который может повлечь за собой непредсказуемые последствия.

Стратегический изъян ближайшего окружения президента заключался в том, что оно изначально не пошло на уважительный диалог с представителями системной оппозиции. Вместо этого в ходе обсуждения животрепещущих национальных проблем представители президента навязывали свою точку зрения, не выслушивали мнение оппозиционеров, считая их недругами. Все это создавало напряженность в обществе, конфронтация то стихала, то вспыхивала с новой силой.

Убедившись в неспособности исполнительной власти преодолеть острейшие социально-экономические проблемы, оппозиция решила мирным путем досрочно отстранить от должности главу государства. Эта процедура четко прописана в Основном законе, где говорится, что ее можно инициировать по завершении половины мандата президента<sup>8</sup>. Через подобное чистилище некогда проходил и Чавес, но он выстоял<sup>9</sup>.

<sup>\*</sup> По мнению ряда отечественных экспертов, эта мера в перспективе может дать определенный эффект.

В 2016 г. оппозиция вновь попыталась прибегнуть к аналогичному способу действий. Высшая электоральная инстанция, в отличие от прошлого раза, потребовала предъявления подписей граждан, выступавших за отстранение президента от власти, не единым списком, а от каждого штата в отдельности, тем самым осложнив процесс отстранения президента от власти, начатый оппозицией. Последняя пыталась оспорить это требование, но потом согласилась с ним и собрала 1% подписей граждан, предъявив их в Национальный избирательный совет. Совет проверил подлинность подписей и дал добро на проведение второго этапа сбора подписей (согласно Конституции таких этапов должно быть три).

В этих условиях Мадуро предпринял маневр, обескураживший общественность. Используя административный ресурс, он принудил губернаторов двух маловлиятельных штатов признать недействительными подписи граждан в их регионах. После этого процесс сбора подписей был свернут. Вслед за этим президент обезглавил оппозицию: Э.Каприлес и ряд других видных деятелей были лишены права занимать выборные посты.

Заметим, что Чавес, в отличие от Мадуро, не опасался соперников. В своей последней электоральной кампании, состоявшейся 7 октября 2012 г., Чавес принял вызов молодого конкурента, выдвинутого MUD, и выиграл у него в честном поединке. Чавес получил тогда 55,45%, а его соперник —  $44,15^{10}$ . Это дало основание американскому политологу Стефану Левицкому назвать существовавший режим «авторитарным, но допускавшим конкуренцию»  $^{11}$ .

Продолжая наращивать наступление, 1 мая 2017 г. в день Международной солидарности трудящихся, пытаясь сбить протестную волну, глава государства сделал неожиданный ход: он выдвинул идею созыва Национальной конституционной ассамблеи (Asamblea Nacional Constituyente, ANC) якобы для внесения кардинальных поправок в Основной закон. 23 мая Мадуро обнародовал структуру ANC. Ассамблея должна была состоять из 545 членов. 364 человека намечалось делегировать по территориальному принципу, в том числе 8 представителей индейских народностей. Остальные 181 — от восьми категорий граждан: 9 рабочих, 8 крестьян и рыбаков, 24 студента, 28 пенсионеров, 24 посланцев коммунальных советов, 5 бизнесменов, 5 инвалидов. Муниципиям надлежало наметить по одному делегату, штатам — по два, а муниципалитету Либертадор в Каракасе — по семь 12. Следует особо подчеркнуть, что ANC формировалась по принципу квот, а не путем выборов ее членов.

ANC предполагалось сформировать по примеру Кубы, где существует только одна партия. Но Куба сейчас медленно эволюционирует к иной модели развития, а Венесуэла, судя по вышеуказанному проекту, нацелилась на свертывание демократии. Подавляющее большинство мирового сообщества выступало против ANC.

Оппозиция назвала намерение о созыве ассамблеи «государственным переворотом» и призвала бойкотировать эту инициативу и вывела на улицы разгневанных граждан<sup>13</sup>. В несвоевременности созыва ANC была убеждена авторитетная Федерация торговых и промышленных палат и ассоциаций (Fedecámaras), объединяющая крупный и средний бизнес. В заявлении противников ANC подчеркивалось, что для преодоления тяжелейшей ситуации необходимы не новая конституция, а продовольствие, лекарства, безопасность, политическая, социальная и экономическая стабильность, элементарный порядок, соблюдение системы демократических выборов, уважение права на диалог. Пред-

ставители федерации заявили о том, что власти должны гарантировать обеспечение основных нужд граждан и что отстаивать лишь интересы определенных групп недопустимо<sup>14</sup>. В свою очередь генеральный прокурор Луиса Ортега Диас завила, что созыв ANC лишь усугубит кризис<sup>15</sup>.

В качестве ответной меры оппозиция инициировала проведение 16 июля всенародного плебисцита. Людям предстояло ответить на вопрос, согласны ли они с созывом ANC. К урнам пришли свыше 7,6 млн граждан, 92% сочли нецелесообразным проводить подобное мероприятие в условиях жесточайшего социально-экономического и политического кризиса 16.

В этой связи вспоминалась предыдущая ассамблея, созванная сразу же после бесспорной победы Чавеса на президентских выборах 1998 г. Тогда общественно-политическая ситуация резко отличалась от нынешней. Страна находилась на подъеме, структурированной оппозиции практически не существовало. Имелось еще одно принципиальное отличие: в то время АNС избиралась всем народом<sup>17</sup>. Теперь же этот орган предполагалось сформировать из групп и слоев граждан, демонстрирующих верность президенту.

На итоги плебисцита отреагировал Франсиско Ариас Карденас, в прошлом ближайший соратник Чавеса. Он заявил, что противоборствующим сторонам необходимо безотлагательно приступить к диалогу<sup>18</sup>. Кардинал Хорхе Уроса Савино отверг идею созыва ANC, призвал президента прислушаться к голосу народа и отметил, что ключ к решению проблем находится у правительства<sup>19</sup>.

Тем не менее глава государства продолжал реализовывать свой проект. 30 июля состоялось голосование по созыву ANC, в котором приняли участие 8089320 человек — всего 41,53% избирателей<sup>20</sup>. Раскол общества на два сегмента подтвердился. Сложилась уникальная ситуация, пожалуй, не имеющая аналога в мире. Возникли две структуры, претендующие на роль законодательной власти, — одна, избранная легитимным образом, а другая, сконструированная по разнарядке, по принципу квот. Первая структура признана мировым сообществом, вторая — отвергнута большинством государств. Председателем ассамблеи стала министр иностранных дел Дельси Родригес<sup>21</sup>. Это — выдвиженка поколения, которое окрестили мадуристами, — энергичная, взрывная, бескомпромиссная дама. Таковой она показала себя на международном поприще. Д.Родригес, безусловно, будет неукоснительно следовать генеральной линии властей.

В октябре состоялись выборы губернаторов. Правом голоса обладали 18094065 граждан. К урнам пришли 61,14% избирателей<sup>22</sup>. Сторонники власти добилась успеха в 17 регионах. Для президента это означало своеобразную индульгенцию и мандат на продолжение курса. Очередной маневр Мадуро предпринял 23 января 2018 г., когда подконтрольная ему АNС назначила президентские выборы раньше положенного срока. Вслед за этим Конституционная палата Верховного суда запретила МUD выдвигать единого кандидата. Вердикт обосновывался необходимостью избежать двойного голосования. Для оппозиции это стало шоком. Она полагала, что выборы состоятся в декабре, и намеревались провести праймериз. Никаких препятствий для выдвижения действующего президента найдено не было, так как он был номинирован Единой социалистической партией Венесуэлы (Partido Socialista Unido de Venezuela, PSUV). Перенос выборов на более ранний срок был выгоден власти.

Электоральная кампания стартовала 20 апреля. Подавляющее большинство членов мирового сообщества не признавало легитимность выборов изза отсутствия прозрачности, в том числе «Группа Лимы» («Grupo de Lima») в составе 12 латиноамериканских стран<sup>23</sup>. За перенос или отмену выборов выступали Епископальная конференция Венесуэлы, Федерация промышленных палат и ассоциаций, другие влиятельные организации<sup>24</sup>. МUD в специальном заявлении подтвердил неучастие в электоральном процессе, назвав его «фарсом, инициированным диктатурой»<sup>25</sup>. В свою очередь Межамериканская комиссия по правам человека (La Comisión Interamericana de Derechos Нитапов) заявила, что надлежит создать все условия для действительно свободного волеизъявления народа и присоединилась к этим призывам<sup>26</sup>. Но исполнительная власть стояла на своем.

Помимо Мадуро и ряда маловлиятельных личностей в выборах участвовал чавист, бывший губернатор штата Лара, энергичный и динамичный Энри Фалькон, выдвинутый движением Прогрессивный авангард (Avanzada Progresista), входившим в МUD. Он ратовал за восстановление экономики, общественных служб, намеревался уделить особое внимание здравоохранению, находящемуся в плачевном состоянии, призывал вернуть из-за границы квалифицированных специалистов. Э.Фалькон рассчитывал оттянуть на себя голоса части недовольного населения в условиях бойкота выборов большинством членов оппозиции, он даже обращался к ним с просьбой проголосовать за него. Но если бы Фалькон был выдвинут в результате консенсуса, достигнутого внутри МUD, как это в прошлом произошло с Э.Каприлесом, то он получил бы поддержку всех партий, входящих в это объединение. А так он оказался сепаратистом.

Экономическим консультантом Фалькона стал венесуэльский специалист Франсиско Родригес, окончивший Гарвард, проживающий в Соединенных Штатах и работавший в крупнейших банках и международных корпорациях. В случае прихода Фалькона к власти Ф.Родригес предлагал программу перехода на доллар, повышение заработной платы и прекращение косвенного финансирования хозяйства. Мадуро ополчился на это предложение и высокомерно назвал его автора «чикагским мальчиком»<sup>27</sup>, имея в виду приверженность Ф.Родригеса неолиберализму. И добавил, что сделает все возможное, чтобы перекрыть дорогу деятелю, задумавшему «продать родину американскому империализму». На самом деле главе государства был выгоден подобного рода оппонент, ибо это создавало иллюзию чистоты электорального процесса.

В каком-то смысле успех Мадуро был предрешен. Президент рассчитывал на «ядерный» электорат, т.е. на те слои населения, которые выиграли от перемен, начатых при У.Чавесе в период нефтяного бума и «тучных коров». Это — малообеспеченные категории граждан, которым оказывалось приоритетное внимание. Они пользуются сетью магазинов, где продается набор товаров по фиксированным ценам, либо бесплатными столовыми. Электоратом Мадуро были и крестьяне, получившие земли в безвозмездное пользование, жители глубинки, объединившиеся в самоуправляемые коммуны, финансируемые централизовано, юноши и девушки из семей со скромным достатком, обучающиеся в боливарианских лицеях и вузах<sup>28</sup>. К числу сторонников действующего президента можно отнести и военнослужащих, которым регулярно повышается денежное довольствие, чиновников, опасавшиеся в случае нелояльности действующей власти потерять

сносно оплачиваемые должности. И, наконец, новая буржуазия, возглавляющая многочисленные корпорации.

К перечисленному выше надо добавить административный ресурс в виде Национального избирательного совета, готового «нарисовать» нужный результат. Как выразился некогда один мудрец, важно не то, как голосуют, а то, кто подсчитывает голоса. Кроме того, послушный электорат регулярно задабривался продовольственными заказами, распределяемыми военнослужащими.

Под занавес электоральной кампании глава государства сделал беспрецедентное заявление, сказав, что любыми способами, вплоть до использования вооруженных сил, не допустит прихода к власти противника, задумавшегося передать родину в руки империализма. И ему, мол, «безразлично, как на это отреагируют американцы и европейцы» <sup>29</sup>.

Результаты предвыборных опросов были следующими: Мадуро намеревались поддержать 52% респондентов, Фалькона — 22%<sup>30</sup>. По другим данным преимущество отдавалось оппозиционеру. На избирательные участки пришли 9 368 035 (46,07%) граждан, обладавших правом голоса<sup>31</sup>. Тем не менее выборы были признаны состоявшимися. Как и ожидали многие авторитетные аналитики, глава государств получил подавляющее большинство голосов — 6 224 040 (67,76%) и, соответственно, право оставаться в занимаемом кресле вплоть до 2025 г. Фалькон набрал 1 909 172 голосов (21,01%.). Он опротестовал результаты и потребовал повторного народного волеизъявления<sup>32</sup>.

С победой на выборах Мадуро тепло поздравили лидеры России, Китая, Ирана, Белоруссии, Боливии, Кубы, Никарагуа, Сальвадора. Большинство членов международного сообщества не признало результаты выборов и считают их фальсифицированными. Об этом заявили государства G7, куда входят промышленные державы мира, а также значительное число латино-американских стран, включая Аргентину, Бразилию, Мексику, Колумбию, Чили и ряд других<sup>33</sup>.

24 мая глава государства принес присягу перед ANC и выступил с речью, носившей исключительно миролюбивый характер. Он обещал выпустить из тюрем всех политических заключенных за исключением тех, кто совершил уголовные преступления, призвал оппозицию к диалогу, номинально протянул ей «пальмовую ветвь». Говорил о необходимости примирения, признал ошибки своей администрации и необходимость их исправить. Мадуро заявил о намерении наладить тесные контакты с местными и зарубежными деловыми кругами, поручил министерству иностранных дел выполнять поставленную задачу<sup>34</sup>. Оппоненты скептически отреагировали на эту речь, исходя из принципа «свежо предание, но верится с трудом»<sup>35</sup>.

28 мая министры иностранных дел Европейского союза, собравшиеся в Брюсселе, подтвердили неизменность позиции относительно Венесуэлы, потребовали проведения транспарентных, свободных выборов и просили лидеров Евросоюза продолжать оказывать помощь стране<sup>36</sup>.

Россия — одно из немногих государств, последовательно поддерживающих нынешний венесуэльский режим. Продолжая линию предшественника на всестороннее сотрудничество, Мадуро регулярно приезжает к нам, поддерживает теплые отношения с Владимиром Владимировичем Путиным. Российские власти оказывают безвозмездную помощь Боливарианской Республике, в частности, де-юре реструктуризируют (фактически спи-

сывают) долги, превысившие по самым скромным подсчетам 3,15 млрд долл. 37. Большинство экспертов сомневаются в способности заемщика их погасить. В период гуманитарного кризиса в Венесуэлу начали направлять лекарства и большое количество пшеницы 38. Наряду с Китаем Россия помогает стране держаться на плаву. Это побудило обозревателя американской газеты, издающейся в Майами на испанском языке, задаться вопросом: не превращается ли Венесуэла в протекторат этих держав? 39. Но и Россия, и Китай действует отнюдь не бескорыстно. Корпорация «Роснефть» и ее руководитель Игорь Иванович Сечин пользуются благосклонностью венесуэльских властей, компания ведет интенсивную разработку перспективных месторождений «черного золота». Неслучайно бизнесмен категорически заявил, что «Роснефть» из Венесуэлы не уйдет.

После нынешних выборов Мадуро произвел перестановки в ближайшем окружении. Д.Родригес была назначена на должность исполнительного вице-президента, а ее прежнее место — председателя ANC — занял второй человек в правящей партии, соратник Чавеса и «ветеран» политических баталий Дьосдадо Кабельо<sup>40</sup>.

### ПРЕЗИДЕНТ: ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

Николас Мадуро родился 23 ноября 1962 г. в пригороде Каракаса, но вопрос о месте его появления на свет является предметом незатухающего спора: некоторые утверждают, что он по происхождению колумбиец. Мадуро вышел из низов, учился в муниципальной школе, работал водителем автобуса на строительстве подземки, стал профсоюзным лидером работников метро. Проходил годичную учебу на Кубе, участвовал в создании Движения за V Республику (Movimiento V República, MVR), сыгравшего важную роль в победе У. Чавеса в декабре 1998 г. В 1999 г. Мадуро избирался в Конституционную ассамблею, кардинально реформировавшую государственное устройство страны. В 2000 г. он стал депутатом, затем председателем парламента. В 2006 г. нынешний глава государства занимал должность министра иностранных дел, сопровождал президента в зарубежных поездках, позднее был назначен исполнительным вице-президентом. Какое-то время Мадуро совмещал обе должности, постоянно навещал Чавеса в Гаване в период его болезни, информировал соотечественников о состоянии здоровья тогдашнего президента.

Николас Мадуро женат на Силии Флорес, с которой он познакомился в 1993 г. Супруга президента — адвокат, она внесла значительный вклад в подготовку декрета о помиловании путчистов, пытавшихся в феврале 1992 г. свергнуть легитимного президента. С.Флорес два срока была спикером парламента. У супругов есть сын Николас Эрнесто Мадуро Гуэрра.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Constitución de la República Bolivarianna. Caracas, 2000.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Ibid., p. 94.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Подробнее см.: Э.С.Д а б а г я н. Сомнительный успех власти. — Свободная мысль, 2013, № 5. [E.S.Dabagyan. Somnitelnyi uspekh vlasti] [Doubtful success of power]. Svobodnaya mysl, 2013, N 5.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> El Nuevo Herald. Miami, 28.III.2018.

```
<sup>5</sup> El Universal. Caracas, 01.III.2018.
    <sup>6</sup> Ibid., 17.III.2018.
    <sup>7</sup> El Nuevo Herald, 28.III.2018
    8 Constitución de la República Bolivariana, p. 30.
    <sup>9</sup> El Universal, 21.VII.2004.
    <sup>10</sup> Ibid., 10.X.2012.
    <sup>11</sup> El Nuevo Herald, 12.VIII.2013.
    <sup>12</sup> El Universal, 25.V.2017.
    <sup>13</sup> El Universal, 03.V.2017.
    <sup>14</sup> Ibid., 05.V.2017.
    <sup>15</sup> Ibid., 13.V.2017.
    <sup>16</sup> BBC. Mundo, 17.VII.2017.
    <sup>17</sup> Подробнее см.: Э.С.Д а б а г я н. Венесуэла: траектория политического процесса. М.,
2011, c. 34-52 [E.S.Dabagyan. Venezuela: traektoria politicheskogo protsessa] [Venezuela: the
trajectory of the political process]. Moscow, 2011, p. 34-52.
    <sup>18</sup> BBC. Mundo, 18.VII.2017.
    <sup>19</sup> El Universal, 22 VII.2017.
    <sup>20</sup> Ibid., 31 VII.2017.
    <sup>21</sup> Ibid., 05.VIII.2017.
    <sup>22</sup> Ibid., 16.X.2017.
    <sup>23</sup> Ibid., 13.V.2018.
    <sup>24</sup> Ibid., 14.V.2018.
    <sup>25</sup> Ibid., 17.V.2018.
    <sup>26</sup> Ibid., 19.V.2018.
    <sup>27</sup> Ibid., 06.V.2018.
    ^{28} А. Н. П я т а к о в. Весенний Каракас. Взгляд очевидца на надежды и тревоги Венесу-
элы. — Латинская Америка, 2018, № 6, с. 46-64. [A.N. P ja t a k o v Vesennij Karakas. Vzgljad
ochevidtsa na nadezhdy i trevogi Venesuely] [The Spring Caracas. An eyewitness' view of Boli-
varian revolution troubles and hopes.]. Latinskaya Amerika, 2018, № 6, p. 46-64.
      El Nuevo Herald, 02.V.2018.
    <sup>30</sup> Цит. по: Независимая газета (Nezavisimaya gazeta), 28.IV.2018.
    <sup>31</sup> El Universal, 22.VI.2018.
    <sup>32</sup> Ibid., 22.V.2018.
    <sup>33</sup> Ibid., 23.V.2018.
    <sup>34</sup> Ibid., 24.V.2018.
    35 Ibid., 24.V.2018.
    36 Ibid., 28.V.2018.
    <sup>37</sup> PEK (RosBusinessConsulting, RBC), 15.11.2017.
    <sup>38</sup> Agroininvestor.ru., 09.VIII.2018.
    <sup>39</sup> El Nuevo Herald, 18.V.2018.
```

Emil S.Dabagyan (emidab@yandex.ru)
PhD (History), leading researcher, the Institute for Latin America of RAS

### Nicolas Maduro remains in power

<sup>40</sup> El Universal, 19.VI.2018.

**Abstract**. This material brings the readers' attention to the particularities of the socio-economic and political situation in Venezuela, the energy-rich country. Both the process and results of the presidential elections held on May 20, 2018 as well as how the world community reacted to that procedure are analyzed. Also, the article depicts evolution of the current head of state's personality.

Key words: Nicolas Maduro, Hugo Chavez, Enrique Capriles, Henri Falcon.